吉林省2020年上学期辽源市第五中学校高二物理第一次月考试题
单选题(每题3分，共30分）
1.两个相同的金属小球A和B(可视为点电荷)，带同种电荷，所带电量之比为1∶3，相互作用力为F.若将两球接触后再放回原处，则它们之间的作用力将变为(    )
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2.正方形ABCD四个顶点上放置着电荷量相同的、电性如图所示的点电荷，O为正方形两对角线的交点，M、N、P、Q分别为AO、BO、CO、DO的中点。取无穷远处电势为零，下列说法正确的是（　　）

A．M、N、P、Q四点的场强相同    B．M、N、P、Q四点的电势相等

C．将一负点电荷从M点沿MON移动到N点的过程中，电场力一直做负功

D．将一正点电荷从M点沿MOP移动到P点的过程中，电势能先增加后减小
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3.如图所示，电荷量为Q1、Q2的两个正点电荷分别置于A点和B点，两点相距L。在以L为直径的光滑绝缘半圆环上，穿着一个带电荷量为+q的小球(视为点电荷)，在P点平衡。不计小球的重力，那么，PA与AB的夹角
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与Q1、Q2的关系应满足（　　）

A．
[image: image5.wmf]3

2

1

tan

Q

Q

a

=

           B．
[image: image6.wmf]2

2

1

tan

Q

Q

a

=

  
 C．
[image: image7.wmf]3

1

2

tan

Q

Q

a

=

          D．
[image: image8.wmf]3

1

2

tan

Q

Q

a

=


[image: image50.png]


4.如图所示，倾角为θ的光滑绝缘斜面固定在水平面上．为了使质量为m，带电量为+q的小球静止在斜面上，可加一平行纸面的匀强电场(未画出)，则（     ）
A．电场强度的最小值为E=
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B．若电场强度E=
[image: image10.wmf]mg

q

，则电场强度方向一定竖直向上

C．若电场强度方向从沿斜面向上逐渐转到竖直向上，则电场强度逐渐增大

D．若电场强度方向从沿斜面向上逐渐转到整直向上，则电场强度先减小后增大
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5.如图所示，在竖直放置的光滑半圆弧绝缘细管的圆心O处固定一点电荷，将质量为m，带电量为+q的小球从圆弧管的水平直径端点A由静止释放，小球沿细管滑到最低点B时，对管壁恰好无压力，则固定于圆心处的点电荷在A B弧中点处的电场强度大小为 （     ）

A．3mg/q        B．mg/q      C．2mg/q        D．4mg/q

6.高楼坠物极其危险，新闻中曾多次报道由于高楼坠物造成的人员伤亡案例。假设一质量为 m 的物体由 h 处自由下落，物体落地时与地面相互作用的时间为t，重力加速度用 g 表示，忽略一切阻力。则物体与地面产生的作用力大小的平均值应为（　　）
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7.—质量为2kg的物体受水平拉力F作用，在粗糙水平面上做加速直线运动时的a- t图象如图所示，t=0时其速度大小为2m/s，滑动摩擦力大小恒为2N，则（　　）
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A．t=2s时，水平拉力F的大小为4N

B．在0~6s内，合力对物体做的功为400J

C．在0~6s内，合力对物体的冲量为36N·s

D．t=6s时，拉力F的功率为180W

8.我国重器东风-17高超音速战略导弹震撼曝光！有限的资料显示，东风17高超音速导弹最大速度在6~25马赫之间，射程约为2000公里左右，其战斗部为十分前沿的带翼面承波体结构，通过弹体助推至大气层边缘，并以"打水漂"一样的方式进行滑跃飞行，突防能力极强。值得一提的是，这种"助推—滑翔"弹道由我国著名科学家钱学森在上个世纪末40年代首次推出，因此该弹道亦称"钱学森弹道"。已知东风-17质量为m，在一次试射机动变轨过程中，东风-17正在大气层边缘向东水平高速飞行，速度大小为12马赫（1马赫就是一倍音速，设为v），突然蛇形机动变轨，转成水平向东偏下37°角飞行，速度大小为15马赫。此次机动变轨过程中（　　）

A．合力对东风-17做功为81mv2     
B．合力对东风-17做功为4.5mv2
C．合力对东风-17的冲量大小为9mv，方向竖直向下

D．合力对东风-17的冲量大小为3mv，方向向东偏下37°
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9.如图所示，一个质量为0.5kg的小球在离车底面高度20m处以一定的初速度向左平抛，落在以7.5m/s的速度沿光滑的水平面向右匀速行驶的敞篷小车中，小车的底面上涂有一层油泥，车与油泥的总质量为4kg，设小球在落到车的底面前瞬间的速度是25m/s，则小球与小车相对静止时，小车的速度是（　　）（g=10m/s2）
A．4m/s
B．5m/s


C．8m/s
D．9.5m/s

10.如图所示，在光滑的水平面上，物体B静止，在物体B上固定一个轻弹簧。物体A以某一速度v0沿水平方向向右运动，通过弹簧与物体B发生作用，A物体质量为m，B物体质量为2m，从A刚接触弹簧至弹簧再次恢复原长的过程中（    ）
A．弹簧再次恢复原长时B的速度大小为
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B．物体A先做加速度增大的变减速运动，再做加速度减小的变减速运动
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C．弹簧弹力对A的冲量大小为
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D．弹簧弹性势能的最大值为
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二、多选题（每题4分，共16分）
11.如图所示是一簇未标明方向、由单一点电荷产生的电场线，虚线是一电子通过该电场区域时的运动轨迹，a、b是轨迹上的两点。若电子在运动中只受电场力作用，根据此图可判断出（　　）
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A．场源电荷带负电                    B．该电子在a、b两点所受电场力大小Fa>Fb
C．该电子在a、b两点的速度大小va>vb    D．该电子在a、b两点的电势能能Epa<Epb
12.如图所示，O点固定放置一个正点电荷，在过 O点的竖直平面内的 A点，自由释放一个带正电的小球，小球的质量为 m，带电荷量为 q，小球落下的轨迹如图中的实线所示， 它与以 O点为圆心、R为半径的圆（图中虚线表示）相交于 B、C两点，O、C在同一水平线上，∠BOC＝30°，A 距 OC 的高度为 h，若小球通过 B点的速度为 v，则下列叙述正确的是（　　）

A．小球通过C点的速度大小是
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 B．小球通过C点的速度大小是
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C．小球由A 到C电场力做功是
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D．小球由 A到 C电场力做功是 
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13．
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三点构成等边三角形，边长为
[image: image25.wmf]1m

，等边三角形所在的平面内存在着匀强电场，已知
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，下列说法正确的是（　　）

A．匀强电场的方向垂直于
[image: image31.wmf]AB

边     B．等边三角形的中心电势为
[image: image32.wmf]10

V

3


C．匀强电场的电场强度大小为
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D．将一个电子从
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点沿直线移到
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点，电场力先做正功后做负功
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14.如图所示，在光滑的水平面上放有一物体M，物体上有一光滑的半圆弧轨道，轨道半径为R，最低点为C，两端A、B等高，现让小滑块m从A点静止下滑，在此后的过程中，则（　　）
A．M和m组成的系统机械能守恒，动量守恒

B．M和m组成的系统机械能守恒，动量不守恒

C．m从A到C的过程中M向左运动，m从C到B的过程中M向右运动

D．m从A到C的过程中，M运动的位移为
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三、实验题（10分）
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15、利用如图所示的实验装置可探究动量守恒的实验中,由于小球的下落高度是定值,所以小球落在地面上的水平位移就代表了小球做平抛运动时水平初速度的大小,这样碰前速度和碰后速度就可以用平抛运动的水平位移来表示。
(1)(多选)以下要求正确的是　　　　　　。 
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A.入射小球的半径应该大于被碰小球的半径
B.入射小球的半径应该等于被碰小球的半径
C.入射小球每次应该从斜槽的同一位置由静止滚下
D.斜槽末端切线必须是水平的
(2)(多选)关于小球的落点,下列说法正确的是　　　　　。 
A.如果小球每次从斜槽的同一位置由静止滚下,重复几次的落点一定是完全重合的
B.由于偶然因素存在,重复操作时小球的落点不会完全重合,但是落点应当比较密集
C.测定落点P的位置时,如果几次落点的位置分别为P1、P2…Pn,则落点的平均位置OP=[image: image38.png]



D.用尽可能小的圆把各个落点圈住,这个圆的圆心位置就是小球落点的平均位置
(3)实验中记录了轨道末端在记录纸上的竖直投影为O点,经多次释放入射小球,在记录纸上找到了未放被碰小球时,入射小球的平均落点位置P,以及放上被碰小球时,入射小球与被碰小球的平均落点位置M、N,并测得它们到O点的距离分别为OP、OM和ON。已知入射小球的质量为m1,被碰小球的质量为m2,质量关系是m1          m2，（填大于、等于、小于）如果动量守恒，需满足的等量关系是　　　　。
四、计算题（16题14分，17、18题15分）
16、轻细线的一端固定于O点，另一端系一质量为m、电荷量为q的小球，空间存在着水平向右的匀强电场，小球平衡时细线与竖直方向成30°角．（重力加速度g）

（1）小球电性
（2）求电场强度E

（3）将球拉至右侧与O等高水平位置静止释放，求当球摆到最低点时细线的张力

（4）在（3）的情况下，当球摆到竖直线左侧最高点时线与竖直方向间的夹角为多少？
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17、如图所示，水平绝缘光滑轨道AB的B端与处于竖直平面内的四分之一圆弧形粗糙绝缘轨道BC平滑连接，圆弧的半径
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image42.wmf]N/C
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现有质量
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的带电体（可视为质点）放在水平轨道上A点处，AB两点距离
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，由于受到电场力的作用带电体由静止开始运动，当运动到圆弧形轨道的C端时，速度恰好为零，已知带电体所带电荷量
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C，取
[image: image46.wmf]2

10m/s

g

=

，求：

(1)带电体在水平轨道上运动的加速度大小及运动到B端时的速度的大小；

(2)带电体运动到圆弧形轨道的B端时对圆弧轨道的压力大小；

(3)
[image: image47.wmf]AC

两点之间的电势差和A到C过程中发热量。
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18、水平光滑的地面上，质量为m的木块放在质量为M的平板小车的左端，M>m，它们一起以大小为v0的速度向右做匀速直线运动，木块与小车之间的动摩擦因数为µ，，小车与竖直墙碰后立即以v0向左运动，m没从M上掉下． 求：
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（1）它们的最后速度？

（2）木块在小车上滑行的时间？

（3）小车至少多长？
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